

J E L E N K Ö R.

99. szám

Pest, szombat december 12^{kén}

1835.

F o g l a l a t: Magyar- és Erdélyország (kinevezés, Kornis Mihály gr.; Komáromi Péter és Szuday Egyed †; tudósítás Temesből). Anglia (orangista-ügy, tory lapok a' vasutak 's O'Connell ellen). Franciaország (Orleans hg. az afrikai táborban; Capefigue munkája, 's felőle a' Constitutionnel; ítélet az ujon elfogott öt aprili vádlottra; pairszék ülése nov. 28án). Spanyolország (az ujoncz-kiállítás nehézségei; hadi hírek; madridi tudósítások; választó törvényjavaslat; egyveleg). Portugália (uj ministerium). Németország. Schweiz. Németalföld. Görögország. Törökország. Pénzkelet 's Gabonaár.

MAGYAR- és ERDÉLYORSZÁG.

Pozsony dec. 8. E' napokban a' RR. ke-
rületi üléseiben többek közt fölvetetett a' dunai
álló-híd tárgya is 's vele a' kisajátítás (expro-
priatio) kérdése.

Ö cs. kir. fősége dec. 2ki legfensőbb hatá-
rozata szerint gróf Erdődy György v. titkos ta-
nácsnok 's Varasd megyei főispánnak megengedni
méltóztatott, hogy ő Szentségétől a' pápától nyert
Krisztusrendet elfogadhassa és viselhesse.

Gróf Kornis Mihály cs. kamarás, erdélyi kir.
kincstári valóságos tanácsnok 's a' magy. tud. Tár-
saság tiszteletbeli tagja Héderfáján (Erdélyben)
a' mult hónap 27kén lélekző-gége sorvadályban
meghalálozott élte 38kában. Egyenes lelkü, mun-
kás, tudományokat kedvelő derék hazafi tünt le
benne.

Budán f. hónap 9kén Komáromy Péter ma-
gyar kir. helytartósági tanácsnok 's kancellaria-
igazgató 's a' magyar nyugpénz-intézet elnöke,
rövid betegeskedés után meghalálozott. A' bol-
dogultnak hosszas szolgálatbeli érdemeihez, melly
életének nagy részét foglalá el, méltó tündöklésül
járultak személyes tulajdoni. Pihenjenek szen-
dergő hamvai!

Első remete sz. Pál hajdani magyar szerze-
tének, mellynek emlékét honunkban még sok helyütt
pompásanfőnálló épületei 's nagy nevü tagjai mint
Anyos, Csuzy, Virág, Kreskay 's t. örökitik, napon
ként gyérülő fiai közülismét egy jámbor tisztos ősz
Szuday Egyed ur költözött által az örökségbe. A'
boldogult 1776ban köté magát az említett szerzet-
hez. Eltörlés után a' sátorujhelyi és pápai köz
iskolákban 20 évig nyilvános oktatásban fogla-
latoskodott. Elvégre beteges állapotja miatt Pá-
pán a' sz. Ferenczi atyák szerzetes házában 27
évet, életének egész enyészteig egyházi buzgó
foglatosságiban töltvén, a' f. e. sept. 26kán él-
tének 84ik évében csöndesen kimult. Béke porainak!

Gáttájáról ez érdekes tudósítást vettük: Mint-
hogy Temes megye áldott földében a' selyemtenyész-
tésre szolgáló eperfák leghujábbra terepesülnek, ho-
lott több alföldi megyét en alig alig gyökereznek meg,
vagy csak satnyán mecsevésznek, bizton remélhetni,
hogy mivel már most a' gyártatlan selyem beszéde-
tése közönségesen gyakoroltatik, az eddig e' ns megyében
évenként természetelni szokott selyemnek mintegy 110—
120 mázsája ezentul a' nép szaporodása 's a' szorgalom

szemlátomást növekedő gyarapodása mellett, kétszeredni
vagy még tán többszörülni is fog; mi természetesen
a' föld népének, ezen még ártatlan gyermekek által
is végbevitethető munka-nem által igen igen sok ezerből
álló jövedelmet hozhat 's az oda telepedni siető számos
uj lakost igen igen megvigasztalandja. Igy szaporod-
dik virágokkal teljes tajain évről évre diszledezőbb
mehészetével méz- és viasz-jövedelme is, így a' minden-
féle nemesített gyümölcsfák terjesztése az ezekben
szükölködő falukra; így létesülhet 's divatozhat éden
vidékinek alkalmas léte miatt a' pamut, (mellyet már
bold. Vedres István Vedresházán Szöged az. k. város
szomszédjában számos év előtt kicsinyben sikerrel
próbált) a' füge, finom safrány, az igen becses indigo-
termesztés, (rizkásája ugy is ösméretes). Ezt, sőt többet
dajka 's ápoló szorgalom mellett az itt valóban nem mo-
toha hanem édes-anya-természe től annál inkább nyer-
hetni meg, mivel Temes nem csak termékeny hanem szá-
razságot sokáig kiálló földdel is van megáldva, 's nem
csak bő harmatok pótolják gyakran a' növény-éltető
nedv fogyatkozását, hanem őt folyam is öntözgeti, a' Ma-
ros t. i. Temes, Berzava, Karas és Bogonia; Béga-
csatornáján pedig hajón nem csak a' Dunáig, hanem nem
sok idő múlva (a' Duna helyes szabályoztatása után) a'
fekete-tengerre is szállíthatja termékeit, melly sze-
rencsével nem minden alföldi megye dicsekedhetik. Te-
mes buja 's valódi buzatárul szolgáló szantóföldein
és szinte csalhatatlan gyümölcsözésü rétein kivül, sok
szép hasznos hegygyel, szőlővel. munkákra fordítható
fával, szép kövekkel, mindennemü alakításra képesít-
hető agyaggal birván, igen sokra fogékony; minden teny-
szeti 's természetési ágban nagy próbákat is eszközölhet a'
legdicsebb sikerrel 's uj kereskedési czikkeket létesíthet
boldog keblében. Igy mihelyt a' Temesvárott munkában
levő artézi kut, mellyben már 17—18 öl mélységre halad-
tak, örök jó vízzel ajándékozza meg gyönyörű szán-
déku ásatóit (hol mint remélhetni, a' furatásban fo-
konként előkerülő 's egymást váltó földrétegek, a'
szerint, mint azt Budán Krisztina-városban a' „Terem-
téshez“ címzett házánál tavaly végzett — Budapesten
legelső — artézi kut ásatásakor tömérdek költséggel
's áldozattal, szerfölött gondosan 's ügyes rendü osz-
tállyal eszközölé a' nemes indulatu 's fáradhatlan szor-
galmú Heinrich János kapitány ur, jobbadán örök
sziklavésés mellett is, miért Hazánk kivált a' budai
part Geológiájára nézve virulhatlan érdemet tön)
számos artézi kut fog ott 's a' szinte hason, és mint
hiszük, foganattal koronásulandó- debreczeni vállalat
után, az egész Alföldön keletkezni egymás után, mint
most ugy szólván versenyleg Bécs vidékén; továbbá
a' szükséges lecsapolásokkal elenyészik az ecedi lóp-
sághéhoz hasonlítható kolumbáczai (alibunári) szunyogtá-
bor uradalma, erőmozgonyok, gazdasági 's mesterségi

jobbitott műszerek, nemesb faju magvak 's állatok, orvosfüvek, valódi pincézés, ezélszerű magtározás, szóval a' természet minden három országabeli aján-
dékának tökéletesbitése fog következni, ez pedig sok szendergő erőt, elmét és kelmét (Stoff) fölébrazt-
ve sok áldást árasztani.

A N G L I A.

Egy londoni levelező az Allg. Zitgban nov. 16ról következő érdekes dolgokat közöl: „Az orangista vezérek cseleinek nyilvánra tétele az orangista ügyet olly pontra hozá, hogy annak vagy komoly parlamenti, vagy törvényes nyomozás alá kell jutnia, mellyet semmiféle minister sem fog, akár whig akár tory legyen az, meggátolhatni. Kenyon l. a' helytartó-nagymester midőn arról kérdeztetett: tudott e valamit a' katonaság és matrózok közt létező orangepáholyokrul? olly szerepet játszott, mellynél fogva sajnálni kelle, hogy az angol törvénytörténetben egy illy fényes névnek így meg kelle homályosodnia. Fő dolog azonban az, hogy Fairman ezredes, ki különös küldetéssel utazgatott a' nagymester résziről Angliában szerteszt, mind inkább vádoltatik egyenes árulásról. A' vádló, Haywood, mint volt nagymestere a' yorkshirei páholynak, ki nyilvánosan késznek nyilatkozott annak idejében tanubizonyságokkal is támogatni állítását, már több tanu neve aláírtával is fölépelt a' mellett. Ámbár a' vétket birói nyomozás előtt nem határozhatni meg, de már csak a' parlamenti biztosság által adott tudósításból is kitetszik a' vétkes szándék, mellyet az is erősít, hogy különösen a' katonaságot nagyon ohajtották részökre hódítani. E' felfödözések a' toryknak annyival inkább ártnak 's árthatnak, mert hasonló titkos cselek olly szabad statusokban, mint Anglia, hol mindenik pártnak minden lehetséges szabadsága meg van gyűlésekben, hirlapokban, 's egyéb írásokban kimondhatni véleményét, 's ohajtásait, — még vétkesbek, mint akárhol másutt. 'S ime épen ezen orangista fők voltak azok, kik ülésökből a' felsőházban naponként megtámadták a' politikai egyesületeket, 's Grey grótot azok eltüréséért majd árulásról vádolták, mert ő, vagy is inkább a' két koronaügyész, ezen egyesületekben, mint nyilvános társaságokban, mellyek nyiltan kimondották az alkotmány által megengedett ezéljokat, és sem esküt, sem titkos jelt nem kívántak, ugy szinte a' katonasággal is keveset gondoltak, semmi törvényteleniséget nem láttak.“ —

A' tory lapok örömet fölbizgatnák az amerikaiakat a' francziákra. A' Times például azt iratja magának Philadelphiából, hogy a' ministeri körökben folyvást azt hiszik: mikép az elnök legközelebbi bocsátványában a' congressushoz el-
lenséges szándékot fog Francziaország ellen ki-

fejezni. Azt is emlegetik ugymond, hogy Jackson nem barátja a' kalózleveleknek, (Kaperbriefe) hanem egyszerre 's azonnal teljes háborutakarna megkez-
deni —

Említettük, mikép szitkozódnak az angol toryk a' vasutak ellen. Az egyesek után a' torylapok is kikelték azok ellen. A' John-Bull névszerint hevesen támadja meg a' vasuti rendszert, ujtásnak nevezvén azt, melly a' társas viszonyoknak természetlen lökést ad, emberek közt minden összeköttetést felbont 's elront, minden kereskedési rendet felfogat, a' főváros vásárát megsemmíti, a' tartományokat segédforrásiktól megfosztja, az emberek életét veszélyezteti, 's mindenben legnagyobb zavart okoz. Im! ezek a' vasutak ártalmi. — A' Morning-Chronicle e' nevetéses panaszokat egy kérelem-kivonattal gúnyolja ki, mellyet tavaly Macao chinai lakosai az ottani európaiak által szándéklott országutkésztés ellen a' hatóságnak benyújtottak. Elbeszéli t. i. e' kérelmekben: „mikép a' külföldiek ujtásvagyokkal már több ízben bosszuságot okoztak nekik; azonban ök, a' chinaiak tudillik, minden hasonló ujtásnak hiven ellenszegültek, hogy az idegenek szeszélyökben ne üzhessék azon ostoba mulatságot, hogy széles utakon idestova kocsizgathassanak. Az okok, mellyeket a' chinaiak e' buzgó ellenzésök támogatására felhoznak, mindig ugyanazok, mert ezen ujtás sérti az élöket, megsemmíti a' holtakat, megbántja a' világot, 's a' sötetséget, és a' viz és szél szerencsését.“ Az angol-chinaiak ellennyilatkozása is hasonló hangu.

A' dublini orangista lapok, hogy minden kitelhető módon árthassanak O'Connellnek, most azt akarják a' néppel elhíttetni, hogy az O'Connelli adószedés erőszakosan történik, 's a' nép nem önkényleg 's nem örömet adakozik arra. A' szabadelmű lapok ellenben mind ezen állítást igaztalanak bizonyítják. — A' Spectator szerint a' dublini parlamentválasztások vizsgálata kedvezőleg üte ki O'Connell 's Ruthven uu. részire, úgy hogy szinte bizonyosnak mondhatni, hogy helyeiket a' parlamentben meg fogják tartani. Ugyanazon lap azt is hirdeti, hogy szilárd határozása Mulgrave lordnak semmi orange férfit sem nevezni ki főbiróvá, mi a' conservatív gentryk közt ugyan nagy elégületlenséget gerjesztene, de a' rend és jó igazgatás valamennyi barátja igen fog rajta örvideni. Még a' Morning-Herald is azt mondja féltorylap létere is, hogy a' választók az adó-behajtásban csak némi formaságot mulasztván el, annak következtében a' biztosság, melly e' dublini választás vizsgálatára volt kiküldve, munkáját hihetőleg rövid időn elvégzendí, 's mind O'Connell, mind Ruthven ur

ülését a' parlamentben megtartandja, — mint-hogy ellenök csak azon egy ellenvetés hozatott föl, hogy választóik közül néhányan a' választ-hatásra megkivánt adót nem helyesen vagy illőleg adták meg. —

FRANCZIAORSZÁG.

Azon alkalomkor, midőn Orleans hg. Éjszak-afrikában a' buffariki tábornok meglátogatá, követ-kező különös eset fordult ott elő: Egy fiatal mór nő, ki ura rosz bánását ki nem állhatta többé, a' herczeg eljötté előtt néhány nappal a' buffariki táborba futott, mellyet sehogy sem akart elhagyni, 's arra kérte a' francia katonákat, hogy azon mór kemény bánása alul, kinek tulajdona volt, szabadítanak meg. Azon pillanatban, midőn a' herczeg a' táborba jött, lábaihoz borult a' nő, más oldalról meg az ur lépett elő, 's visszakivánta tulajdonát. A' szegény mór nő olly annyira felháborodott, hogy a' herczeg a' mór kármentesüléséről gondolkodék 's így ohajtá adni meg a' szorongatott nőnek a' szabadságot, anélkül, hogy az országban elismért birtokjogot megsértse. De miután megvásároltatott a' nő, nem tudták, mit csináljanak vele. Orleans hg. tehát jegyajándékot ígért, ha valamely jó viseletű szabad barna fi nőül elvenné őt. 'S valóban találkozott is egy, a' spahi ezrednél a' szállásmester, ki férjül ajánkozott, 's a' herczeg el is fogadá őt. A' herczeg megadá az ígért jegyajándékot, 's a' barna-pár örömtől ittasan tért Algierba vissza, hol a' nagy mecszetben összeadatott. —

A' Moniteur közli azon sept. 12én költ kir. rendelést, melly a' Bazeli-vidék 's a' francia kormány közt fenforgó vita következtében bocsátatott ki. Így szól az: „1. cikkely: A' Bernben 1827. majus 30án kötött alku, ugyszinte az 1828 julius 18án Franciaország 's a' schweizi cantonok közt Zürichben kötött egyezések teljesítése Bazeli-vidékre 's minden járulékira nézve ideiglen fölfüggesztetik; 2) A' közlési viszonyok követségünk között Schweizban, és Bazeli-vidék canton között hasonlóképp fölfüggeszteknek.“ — Capefigue ur új munkája: „Le gouvernement de juillet, les partis, et les hommes politiques“ Párisban nagy szelet csap, 's még pedig annyival nagyobb, mert néhány lap bizonyítása szerint közönségesen azt hiszik, hogy Broglie és Guizot urak befolyása alatt iratott. — Valenciennes kerületben az ottani Propagateur állítása szerint a' kézműiparra nézve igen hasznos felfedezés történt: tudnillik olly mód találtatott föl, mellynél fogvást a' cukorrépából valamennyi megjegesülhető, vagy kristályozható cukor kivonathatik, úgy hogy nem marad selejtméze. Tudva volt már egyébként is, hogy a' cukorrépában létező valamennyi cukrot kristályosíthatni és alja (v. sunkolya) [Melasse] csak

a' cukor-feloszlás következtése. Eddig folyvást kerestek módot e' feloszlást meggátolni, 's a' próba végre is elsült. A' bánásmód Grave és Wouy, meg le Duc urak cukor-gyárában szélitiben gyakoroltatik már nagy haszonnal.

Capefigue ur említett munkája folyvást foglalatoskodtatja a' párisi lapokat. Célja igen világos, mert nem homályosan van érintve; t. i. a' ministerium egyesülése a' mérsékletesebb legitimistákkal, kiket a' mult kormány alatt „jobb centrum“ névvel illettek. Az ellenzöféli sajtók megmutatták, hogy ezen íromány a' ministerium doctrinair részének befolyása alatt jöve létre, 's ámbár a' Journal de Paris 's a' Journal des Débats e' hiedelmet csökkenteni akarnák, a' gondolkodva olvasó közönséget meggyőződésétől még sem tántoríthatják el. A' Constitutionnel, következőleg elmélkedik e' könyvről: „Kamaránknak a' hazafiság 's nemzetiség nagy feladását kell majd teljesítenie. Meg fog é annak felelni? Tudjuk, fájdalom! miképen ez majd azt hiheti, hogy kötve tartják előbbi szavazatai hatását; de úgy remélljük, hogy az kevesbé fog saját multja kötelezéseivel, mint az ország jövődjével gondolni. Mi meg vagyunk győződve: a' kamara nem akart mindent, mit a' ministerek akarának. A' fölgerjedési pillanatban ugyan annak, mit az ország helyzetének szüksége gyanánt tártak elibe, iszonyu áldozatokat tön. De midőn a' visszahatáshoz állott, nem szándékozték tovább menni. 'S azt képzelte, hogy ez úttal a' visszahatásnak mind kezdetét mind végét kijelölte. Különös csalódás! A' doctrinairek nem maradnak féluton; ők az egész restauratiói kormányt helyre akarják állítani, 's azt hiszik, hogy e' munkájokat teljesítendik is. Tetteik, pair-nevezéseik 's kedvezéseik a' tisztihány-pótlásoknál világosan mutatják szándékjokat; 's hogy épen legkisebb kétség se maradjon erről, a' doctrina most még felszólását is kihirdeté, ámbár természetesen idegen név-örv alatt. A' kamara tehát a' doctrinairek politikai evangeliumát hiven szeméi előtt fogja tartani; mert most tudhatja: mit fognak előbb utóbb kívánni tőle; úgymint származékos pairséget 's választói egyedárosságot a' gazdag telekbirtokosok részire. Minden újabb engedély tehát a' kamara részéről, újabb lépés leend ez uton. Hát a' kamara Franciaország szeméi előtt úgy akar e' láttatni, mintha V. Henriknek készülné ágyat vetni? Mi nem hihetjük.“

A' párisi fékrendőrség az öt aprilisi vádlott ügyét bírálá, kik, miután st. Pelagieből megszöktek, ismét elfogattak, 's ők a' makacssági ítéletet följebbvittek nyilváníták. Az ellenök felidézett tanuk közt Kersausie ur is vala, ki hasonlóan aprilisi vádlott 's midőn arra szólíták föl, hogy a' szokott esküt tegye le, vonakodott. „Két okból nem

esküszöm, úgymond; az elsőt bizony lesz eszem, meg nem mondani, mert két éves fogságot vonhatnék magamra; a' 2dik következő: A' nyilvános ministerium fölidézett, hogy vádló tanukép álljak pajtásim ellen. Ezt gondolkodásmódom tiltja; én tehát nem esküszöm." A' kir. ügyész arra tevő Kersausie-t figyelmessé, hogy illy körülmények közt megfenyítettését fogja kívánni. „Tegyen Ön, a' mit akar, mondá ez, én nem esküszöm." Most az elnök is közbeveté magát. „Ön téved, úgymond, ha tán azt hiszi, hogy a' nyilvános ministeriumtól fölidéztetvén, csak pajtási ellen tehet vallomást. Ön fel van idézve tanunak, hogy az egész igazságot mondja ki, akár használ az pajtásinak akár árt." Kersausie azonban váltig megmaradt kimondott szándékában, mert a' ministerium, mint ellensége, úgymond őt kedvező czélra nem idézte volna föl. A' törvényszék tehát 10 frank birságra ítélte őt. Több védtanu bizonyítá, hogy ezen őt vádlott a' megszökési tervről előbb épen semmit sem tudott. A' kir. ügyész mindazáltal az előbbi ítélet helybenhagyását sürgeté, melly mindegyik vádlottat egy éves fogságra és 100 fr. birságra ítélte. A' törvényszék hosszú tanakodás után következő ítéletet hozott: „Megfontolván, hogy a' büntető törvénykönyv 245ik cikkje szerint a' fogságból kitörésben csak az vétkes, ki maga is dolgozott azon; megfontolván, mikép nincs teljesen megmutatva, hogy az őt vádlott bármikép is részt vett a' fogságból kitörésben, a' törvényszék a' vádlottak ellenmondását (följebbvitelét) a' makacssági ítélet iránt helyesnek isméri 's feloldozza őket a' rájuk szabott büntetés 's vád alul."

Az algieri hadszállítvány tetemes erőből álland, mert a' pattantyusságon, arab lovasságon 's társzekereken kívül, ide nem számítván az afrikai vadászokat, 10500 főre menend a' munkáló sereg. A' hegyi álgyukat öszvéreken fogják hordatni, melly végre Port-Vendrebán 80 darab spanyol öszvér szállított hajóra Oranba vitendőleg. Ezen hadküldemény Abder-Kader ellen mint látszik nem csak komoly, de félelmes alakot is kezd ölteni, mert a' kormány nagy készületekkel foglalatos. —

A' pairszék ülésében nov. 28án előjött a' lunevillei, nancyi 's épinali april. vádlottak ügye. Fő érdekü e' vád azon része, melly az épinali vádlottak közül a' 34 éves Mathieu ügyvédet illeti. Ő Epinalban egy carbonari páholy elnöke volt, 's mint olyan igen sokat fáradozott republicai elvek terjesztésin a' sereg közt. Azonban törekvésivel csak bizonyos Thomas nevű őrnagyot csábíthatott el. Ennek az volt terve, hogy a' Lunevilleben fekvő három ezreddel Nancyra, 's onnan tovább menjen Parisha. Utközben a' republicanusokat 's őrségeket magához reménylé

csatolni, 's így ezekkel Parisha a' republicát kikiáltani. Martzius közepe óta Thomas tervét még két más őrnagynak, Bernardnak és Fricotelnek fődözte fel. Aprilis 15én, miután Thomas észrevevé, hogy szemmel tartják, 's a' lyoni és párisi dolgokat hallotta, cselekvésre szánta el magát. 16án estve összegyűjtötte számos altisztet a' Marsmezőn, 's Thomas meg Bernard beszédekert tartottak hozzájuk, mellyben a' republica kikiáltatása szükségét adák elő. Az ezredeknek tehát lóra kell vala ülniök, 's utra indulniök Nancy, Metz és Paris felé. A' 10ik ezred altisztei vonakodtak ezt tenni, de a' többi elfogadá e' tanácsot, 's elhatározta, hogy éjféltájban lóra ülend 's tiszteit elfogandja. A' mint azonban lak-tanyáikra visszatértek, ezredeseiket, 's tiszteiket az udvarban összegyűlve lelék 's rendkívüli őrcsapásokat fegyverben, 's mindazt, kiket az összeesküvés szerzőjinek hittek, azonnal elfogták. A' nyomozásból úgy látszik, hogy az összeesküvésben egy tiszt sem vön részt. Thomas mint vádlott maga mentségére felolvasa egy beszédet, mellyben az ő 's pajtásai hosszú fogsága ellen panaszkodik, de azzal vigasztalja magát, hogy szép a' haza szerencséjeért 's szabadságaért szenvedni. Az elnök megfeddi őt e' kifejezésekert. Miután azonban a' pairek közül azokról, kik a' republica és császárság korában katonáskodtak, most pedig a' pairszék padjain ülnek, azon megjegyzést tevő, hogy szomorú dolog, mikép végzik ezek pályájokat, az elnök elültá őt a' szólástól. Mire Thomas oda nyilatkozott, hogy őt ezentul úgy tekintsek, mint távollevőt. 'S valóban többé sem szólani, sem magának ügyvédet választani nem akart. Szintugy vonakodott nyolcz lunevillei altiszt, 's Mathieu ügyvéd bármilyen választ adni az elnök kérdésire 's védelmezni sem akarák magokat. Ezen előzvények után tanukat hallgatnak, kik közt három altiszt 's két hadnagy azt vallá, hogy Thomas rábeszélésökre az általa összegyűjtött altiszteket szét bocsátotta. 3 óra után az ülés eloszlott, 's a' további tanácskozás nov. 30ra halasztatott. —

SPANYOLORSZÁG.

A' National írja, hogy Mina gen. folyvást az önkéntes sereg-szerkesztéssel 's fölfegyverzéssel foglalatoskodk; melly czélra ő maga 13000 reált, egy másik a' junta tagjai közül don Pedro Gil nevű, 20,000 reált irt alá, ezenfelül pedig 60,000 reált kölcsön ajánlott. — Cordova két gyalogosztálya nov. 15én ment Estellába, melly alkalomkor a' fővezér a' várostól egy órányira megállítván seregét, egy napi parancsot olvastatott föl, mellyben halálos büntetést hirdet mindazokra, kik négy reál értéknyi lopást követnének el, vagy a' lakosokkal bármilyen szín v. ürügy alatt illetlenül

bánnánál
ihirdett
ki lehet
gond for
's ember
Cordova
2000 fő
helyest
vett, m
ment, 's
szersmi
vai zás
keszse
kijött a'
a' két
követke
belül 6
küldött
vesztes
sebesre
pedig

M

a' pro
Jelölt-
loz és
vetkez
dixi k
tartoz
király
összeü
hatalm
nak k
közül
tűzve.
nister
tak je
got e
magol
eltávo
gyét
patok
nem
azt,
estatu
tadók
vást
utcza
guny
hiszi
gítés
mész
gyök

carli
het
nélk

bánnának. Mihelyt a' katonák szállásaikra tértek, kihirdették, hogy a' boltokat legnagyobb bátorsággal ki lehet nyitni. A' carlosi fogoly sebesekre nagy gond fordítatik 's általában dicséretes kimélettel 's emberséggel bánnak azokkal. — Ugy látszik, Cordova szándéka volt Estellát megerősíteni, 's ott 2000 főnyi őrséget hagyni. — Eguia gen. mihelyest a' christinók Estella felé indulta felől hirt vett, megfordította seregét, mellyel Bilbao felé ment, 's az estellai halmokra állította azokat, egyszersmind Iturraldéval egyértelműleg, minden alavai zászlóaljat oda hívott, hogy Cordovát bérekeszse. Cordova látván a' carlosiak közelgetését, kijött a' városból, 's elejökbe ment Lerinig, hol 17én a' két tábor közt ütközet keletkezett, de nagyobb következés nélkül, mert mindkét részről csak körülbelül 60 ember esett el. Eguia azonban Carloshoz küldött hivatalos hadi tudósításában az ellenségi veszteséget 5—600ra teszi; 's ezenkívül 400 sebesre, kik közt Oraa is található; a' magáét pedig csak 100ra holtakban éa sebesekben.

Minden hirlap egyezőleg bizonyítja, hogy a' procuradorházi elnökséget Isturiz nyere el. — Jelölt-társai valának Antonio Gonzales, Somerueloz és Ferrer. A' Memorial Bordelais 17éről következő híreket közöl Madridból: Isturiz, a' cadixi követek egyike, ki a' legfelsőbb párthoz tartozik, viendi a' procuradorház elnökségét. A' királyné engedni kénytelenítették, hogy politikai összeütközéseket kikerüljön, mellyek a' hatalmak egyetértésének 's az ország nyugalmanak károsak lehettek volna. A' királyné őt jelölt közül választá Isturizt, ki első helyen volt kitűzve. Toreno és Martinez de la Rosa ex-ministerek a' thrón-beszéd fölolvastakor nem voltak jelen, 's köz vélemény, hogy Spanyolországot el fogják hagyni. A' királyné és Mendizabal magok is kívánják e' két szónoknak a' fővárosból eltávozását, hogy a' nyugtalankodás minden ürügyét megsemmíthessék. — Tegnap óta erős őrsapatok járnak az utcákon, mert a' királyi beszéd nem nyert általános tetszést. Sokan gyalázzák azt, hogy színtelen, 's az alkotmányító cortes és estatuto-javítás eszméit mellőzni akarja. Az exaltádók igen elégtelének Franciaországgal, 's folyvást sértegetik Raynevalt, a' francia követet. Az utczaszögletek gyakran terítvék ellene intézett gunyiratokkal 's gyalázó czikkekkal; mert úgy hiszik, hogy az éjszaki insurrectio francia segítség által növekszik, noha ez a' dolgok természetében 's azon tartományok vakbuzgalmában gyökerezik.

Santanderi levél szerint San Sebastiant a' carlisták folyvást zárva tartják, és senki sem mehet a' bástyákra sétálni meglövetési veszedelem nélkül. — Evans gen. 11én Briviescában állott,

mintegy közép uton Bilbao és Vitoria közt. A' carlisták Santanderből minduntalan titkos híreket kapnak a' britt segédsereg mozdulatiról. A' Courier a' navarrai carlosi gyalogság erejét 25,700 főre, a' lovasságot 1551 emberre, a' pattantyusságot 28 álgyura teszi. — Morillo gen. cartagenai gróf 's galiciái fő hadi parancsnok rendelkezéséből, mellyet ez nov. 4én Corunnában adott ki, ezen királyság tizenhárom kerülete ostromalatti állapotúnak nyilatkoztatik. — Saragossából nov. 18áról írják, hogy Tauste nevű kis városból 16 fiatal ember el akart szökni, hogy a' carlospárthoz csatlakozzék; de czéljuk kitudatván, mindnyájan elfogattak 's börtönben ülnek; sok személyt pedig, kik elszöktetésökre nézve gyanut gerjesztének, száműztek. Ugy látszik, hogy ezen fiatal emberek az új összeírás elől futottak el, 's ezen és hasonló példákból hihető, hogy a' 100,000 ember-kiállító decretum igazi katonaszerző decretum d. Carlos számára. — Az alkalommal Serrano gen. kihirdették, hogy mindazon fiatal emberek helyett, kik az összeírás elől elszaladnak, szüleik szenvedendnek büntetést. — Noguera osztálynok egész alsó Arragoniában azon rendelést tevő közzé, minél fogva minden hazuról távollevő ifju, atyai tüzhelyéhez visszatérni parancsoltatik, 's a' szülék gyermekeik viseletéért felelősekké tétetnek. — A' legdusabb krisztinapártiak elhagyják hazájokat 's Franciaországba mennek. —

A' Mendizabal által elkezdett erőszakos katonaszedés, melly a' thrónbeszédben, mint a' nemzet csöndes helybenhagyása által szentesített, rajzoltatik le, mindenféle elégtelenséget okoz. A' kötelezettek váltság által akarják magokat a' szolgálat alul kivonni, 's egyedül Corunnában 116 közül 70 váltá meg magát. Ha illy módon a' váltság-pénzekből szép summa kerül is ki, mindazáltal igen nagy kérdés: mint fog az innét származott hiány pótoltatni, hogy a' kívánt 100 ezer szám teljes legyen. Nyilván van, hogy azt a' szegényebb néposztályokból kell kiegészíteni, 's így ezekre kettős terhet róni. — Különben meglehet, Mendizabal ur itt is fog valami okosat kieszmélni, ki, mint a' Revista egész komolyan beszél, szabóját is rá tudta venni, hogy neki harmadnap alatt egy egész, gazdagon himzett formaruhát készítsen. Innét láthatni, így kiált föl a' Revista ez alkalommal minden tréfa nélkül, „hogy Spanyolországban is épen olly gyorsan halad minden, mint egyéb országban, ha elég mozgató erő van.“

Legújabb madridi tudósítások szerint: Wylde ezredes, angol biztos a' spanyol főhadiszálláson, egészen váratlanul a' fővárosba érkezett, 's ott a'

kiváncsiaknak sok fejtörésre adott okot; úgy látszik, hogy az angol segédsereg közt nagy elégtelenség uralkodik, leginkább azért, mivel a spanyol kormány már egy idő óta nem fizeti rendszeresen zsoldjokat. — Hire volt, hogy Cordova vissza fog hivatni, de az angol követ, ki neki különös pártolója, meg tudá ezt gátolni. Azonban Zarco del Valle gen. elment a' főhadi szállásra, hogy a' tábor valódi állapotját megvizsgálja. — Isturiz, 88 szóval 134 közt választott elnökké, 's nov. 21én foglalá el székét mint valóságos elnök a' procuradorházban. A' hallgatók számára rendelt hely tömve volt. Négy miniszter vala jelen, 's ezek közt Mendizabal ünnepi öltözetben. Az igazságminister egy a' hitbizományokról (fideicommissum) szóló törvényjavaslatot terjesztett elő. Ezután d. Martin de los Heros a' község-tanácsi törvény kihirdetésére királyi fölhatalmazást olvasott el. Végre a' minisztertanács elnöke lépe a' szónokszékbe, hogy a' választótörvény terjedelmes javaslatát olvassa föl. A' szerkezésre megbízott küldöttség nehezen tudott megegyezni, három biztos, 's ezek közt Alcala Galiano, egyenes választás mellett szavazott; két más, különösen Calatrava, indirect választást pártolt. A' trónbeszédre adandó válasz-fölrásra megbízott küldöttség Arguelles, Alcala Galiano, Feix, Ferrer, Marquis de Espinargo, Acuna, Firmin Caballero, Cano Manuel és Puche urakból áll, 's ezek közül csak Feix és Espinargo a' mérsékelt vélemény barátai; azért várni lehet, hogy a' biztosság nehezen fog egyezkedni, 's talán két fölrás-javaslatot készít. A' mérsékelt párt a' még jelen nem levő tagok eléréstével új erőt reményl. — Az előbbi titkárok közül csak egyet sem választott meg a' ház; mostaniak, kik egyenként a' nyugtalan párt hívei, következők: Polo y Monge, a' saragossai junta tagja; Cortes pap, Onís, és Montes de Oca, las Navas gr. biztos embere. A' procerek, mint látszik, ismét nyilván a' reformpárt ellen akarnak szegülni; legalább azt mutatja azon körülmény, hogy az ezen párthoz tartozó Rivas hg. titkárrá meg nem választatott. Azonban a' királyné második elnökké nevezé őt. Új titkárok: Miraflores marquis, Sastago gr. Espeja marquis és Monterron gr. — A' királyné polytechniai iskola helyéül azon épületet mutatá ki, melyet Aranjuezben d. Carlos és d. Sebastian birtanak. A' Morning-Herald egész komolyan azt hirdeti, hogy Mendizabal csudát tett, mert a' spanyolok fő nemzeti hajlandóságát (t. i. a' bikaviadatok iránt) elnyomván, ezeket megtiltotta. A' M. Herald jámbor levelezője, hihetileg azt olvasta e' hirdetésben: „utolsó bikaviadal“ 's nem is gyanította, hogy mellé kell gondolni: „ez évben“ és hogy új év új bikaviadali örö-

meiket teremt a' spanyoloknak. — A' tartományokból érkező hírek az ujonczszedésre nézve igen nyugtalanító, az éjszakai seregtől jövök sem sokkal kedvezőbbek. Miért nem küldik el a' madridi őrsereget, melly a' főváros illy békés és hazafiúi lelkesüléssel teljes állapotjában úgy sem szükséges ott, inkább Arragoniába, hol a' veszély naponként torzabb képet mutat, 's a' haza minden karjait védelemre unszolja?

Legújabb francia hírlapok közlik a' választótörvény-javaslatot, miként az, az e' végre ki-nevezett biztosság nagyobb része által előterjesztett, a' kormánytól elfogadtatott 's a' procuradorház 21iki ülésében fölolvastatott. Ezen javaslat választóul ismér el minden spanyolt, ki 25 évet meghaladt, a' tartomány száz legtöbbit adózói közé tartozik, úgy nevezett szabad mester-séget gyakorol, vagy a' statustól 10,000 reálnyi fizetést húz. Egy követben megkivánt kor 25 esztendő; jövedelem 6000 real, birtok 240,000 realra becsült telek, vagy olly szabad keresetmód, melly évenként legalább 10,000 real jövedelmet ad, vagy végre olly hivatal, mellyel 14,000 real fizetés jár.

PORTUGÁLIA.

A' Morning-Chronicle lissaboni hírlapok után elbeszéli: mikép d. Maria legközelebb ismét új próbát tön ministereitől megszabadulhatására, de czélját nem érheté el. A' történet alapjául azt említik: egyszerre rögtön eszébe ötlék ő fölségének elhatározni, hogy a' Spanyolországba már elindult portugáli segédsapat 2ik osztálya tartóztassék föl 's a' portugáli határt ne lépje túl. Mi ok indíthatá ő fölségét illy mohón e' rendkívüli határozatra? még nem egészen tudhatni. A' segédsapatok ünnepélyesen kötött szerződés következtében indultak meg 's így ha visszaparancsoltatnak, a' kormány rendelése fölforgatva 's a' korona becsülete koczkaztatva leszen. A' miniszterek tehát tüstént nov. 11kén vagy is az ellenrendelésre következett napon, egész testületben ő fölségéhez járultanak 's lemondásukat benyújtották. A' fölség ezt elfogadván Fronteira marquist hivata magához, az új kormány-alakítást reá bizandólag. Fronteira, rövid késedelem után, melly már e' miatt is gyanusnak látszék, kész volt az új ministerségi névjegyzékkel; azonban a' kijelölt tagok közül, Loulé marquis-n kívül, egy sem mutatott kedvet olly hivatal-vállalásra, mellynek alapja csak az iménti példa szerint is, midőn olly érdemes férfiak kénytelenek kilépni, annyira ingadozó. Carvalho helyébe a' pénzügyi hivatalra különben sem vala ügyes tag gondolható. Fronteira tehát az új kormányt össze nem alakíthatván, javasla a' királynénak, hogy elbocsátott ministereit tartsa meg. Ő fölség elfogadá ugyan e' ja-

váslatot
güetlens
letesb tu
ning-Ch
ba nem
marquis
nél, ne
fondorg
Ő, miót
rekvésse
jen a' k
sodik p
Sta
vett leg
másodsz
's az uj
dig a' f
deira te
quis, ki
Caldeira
hadser
talábol
ben láts
lekből i
huzamos
kormány
nek kö
cselekb
ki folyv
sok ism
okát ab
natiszte
zelebbi
méletle
mellyné
elmüek
fdejébe
diszben
e' nyug
tisztika
mindny
ama' né
tetnék.
tartózk
megigé
lás pár
sa lön.

H
nyilván
költsg
meg az
ez oda
költsg
A
az onr

vaslatot 's volt ministereit visszahivatá; de elégtelensége folyvást igen szembetünő vala. Részletesb tudomás híjánában, így rekeszti a' Morning-Chronicle tudósítását, pusztá gyanakodásokba nem ereszkedünk; minthogy azonban Loulé marquis neve előjáró fontosságu volt a' történetnél, nem alaptalanul hihetni, hogy az egész fondorgásnak e' hiu személy vala tengelye. — Ő, mióta Lissabonba visszatért, legnagyobb törekvéssel azon van, hogy tulnyomóságot nyerjen a' kormánynál, 's 8 hónap alatt ez már második próbája a' ministerséget megbuktatni.

Stag fregát által Lissabonbul nov. 19kéről vett legujabb hírek szerint, Saldanha ministeriuma másodszor is, és pedig elhatározottan lemondott, 's az új kormánytagok következők: Loureiro (eddig a' főlisztkar feje) hadminister; Sa da Bandeira tengerügyi, de Campos finaczi, Loulé marquis, ki egyszersmind kormány-elnök, külügyi, 's Caldeira igazság-minister. Terceira megtartja a' hadsereg fővezerségét 's Palmella, ámbár hivatalából kilépve, Louléval a' legjobb egyetértésben látszik lenni. A' nép, ha pillanatnyi külső jelekből ítélhetni, megnyugvék ugyan e' változáson, huzamosb maradását azonban nem reménylik az új kormánynak, melly csupa udvari cselszövényeknek köszöni születését. Fő szerepet játszott e' cselekedben most is az isméretes Ficalho marquisé, ki folyvást nagy befolyásu a' királynénál. Mások ismét a' volt ministerek lemondásának egyenes okát abban gyanítják, hogy négy főrangu katonatisztet nyugalmaztattak csupán azért, mivel közelebbi választáskor a' kormány ellen némelly kíméletlen észrevéteket mondottak a' gyülekezett előtt, mellynél ezen férfiaknak mint isméretes szabadelműeknek 's különben is a' haza részire d. Pedro idejében a' megszabadító háboru alatt nagy érdemszbenrészesülteknek, nagy tekintete vala. Mihelyt e' nyugalmazás köz híre jött, a' fővárosi katona tisztikar küldöttséget utasított a' királynéhoz, melly mindnyájok elbocsáttatását kérje ki azon esetre, ha ama' négy főtiszt szolgálatajába vissza nem helyeztetnék. Ő felsége, ki ekkor Alcantala völgyben tartózkodott, kegyesen fogadá a' küldöttséget 's megígéré panaszait orvoslani; 's ez orvoslás pár nappal utóbb a' ministerek elbocsáttatása lön. —

NÉMETORSZÁG.

Holsteinből nov. 19ről azt írják, hogy a' nyilvános lapok sokat foglalkoznak az országos költségekkel. Előbb gáncsoló szözetok támadták meg azokat, azután nyugtalanítók követték. Mindezt oda vezete, hogy egyértelműleg az országos költségek megcsökkentése javasoltassék.

Az Allg. Ztg. Bécsből nov. 23ról írja, hogy az onnan Galicziába viendő vasut-készítésre föl-

állott társaság Rothschild intézése alatt már fölségi helybenhagyást nyert 's a' munkát jövő tavaszon el fogják kezdeni. —

Stuttgardban a' württembergi országgyűlés ismét összeült. Számosak azon közigazgatási kérdések 's javaslatok, mellyek abban elővételni, 's elvégeztetni fognak. 1. Törvényjavaslat a' kézművek elintézésére. 2) a' községi adózás kérdése. 3. Folyam-szabályozás és vízépitési rendszabályok. 4. Népiskola, 's az abban követendő népoktatás felől az elemi isméretekben. 5. Törvényjavaslat, mellynél fogva minden községnél legyen a' község egész területének tér-v. földképe. 6. Az urbéri tartozások megváltása 's általváltoztatása felől.

Rothschild M. A. ur 's fiai Frankfurtban kihirdették, hogy a' Dunát 's Majnát összekötő csatornára a' részvényes összeség már teljes számu 's ezentul az aláírási iv be van rekesztve. Az alaprajz (prospectus) tartalma szerint az első tizedrész lesízetése százától dec. 15re határozottatott. —

SCHWEIZ.

Schweizi lapok csöndesen lefolytnak írják azon napot, mellyen Aarau cantonban a' katolikus papságnak a' status-engedelmességi esküt le kelle tennie. — Azonban nem valamennyi lelkész tevő le a' kívánt esküt. Baden kerületben 6 lelkész megesküdött, 20 nem; Bremgarten kerületben és Muriban egy sem esküdött meg; Laufenburg kerületben 2 megesküdött, 16 nem; Rheinfelden kerületben 9 megesküdött, 11 nem; Zurich kerületben 1 megesküdött, 22 nem. A' rendezavarók semmi eszközökön sem mulasztottak el, csak hogy egyeseket az engedelmességtől félre csábítsanak. Némelly vidéken, hol a' roszakarók azt hitették el a' néppel, hogy a' kormány vallásától akarja őt megfosztani, 's ennek következtében az elmék föl voltak ingerülve, a' kormány a' törvény tiszteletben tartására katonaságot vala kénytelen kiállítani. Azonban minden zajgás mellett sem történt zavar mindedig. Az eskü könnyebb letételére a' kultanács azon nyilatkozást téteté mindenütt az esküvésijegyzőkönyvbe, hogy abból semmit sem következtethetni, mi a' katolika vallás ártalmára lehetne, vagy az egyházi törvényekkel, mennyire azok az országban elfogadvák, ellenkeznek. A' katolikus népség aggodalma tehát megszűnhetik. —

Aargauban a' nagy tanács által tett azon nyilatkozó magyarázatra, hogy a' katolikus lelkészek által letételni kívánt eskü sem a' katolika vallásnak, sem a' cantonban elfogadott egyházi törvényeknek ártalmokra nem érthetetik, valamennyi katolikus pap megesküött, 's az eddig nem kevés aggodást okozó zaj és ingerlettség jó szerével megszűnt. —

NÉMETALFÖLD.

Az amsterdami kereskedő lap szerint a 2dik kamara osztály-üléseiben igen keményen vitatkoztak az 1836ki országos költségekről. Névszerint erősen sürgettek minden megszorítást's adó-leszállítást. Az e' végre tett javaslatok közt jegyzésre méltók következők: Több kül követség eltörlesztése, névszerint a' svéd, dán 's németszövetségi követségeké; a' három országos egyetem közül egynek bezáratása; új törvény a' nyugalmazásokra nézve, melly által azok közül különösen némelly nagyobb nyugdíj megcsökkentetik; a' hadi költségnek két millióval lejjebb szállíttatása; több tudományos intézet megszoríttatása e' mostani körülmények tartásáig; a' tisztviselők utkölségeiről 's dijairól szóló szabályok átnézése; több rendkívüli rendőrbiztosság eltörlesztése. Ezen, 's több ezekhez hasonló megtakarítást annyival inkább szükségeseznek nyilvánítottak, minthogy a' statuskiadásokat több év óta csak rendkívüli adók által lehetne földni, 's a' jövő év költségein a' gyarmatok csak három millió bevétellel vannak följegyezve, mi pedig minden esetre még bizonytalan. Így ellenszegültek néhányan a' kamatfizetésnek a' statusadósság azon részétől, melly a' végelhatározásnál fogva Belgiumra jutand illedék-terhül. Ezeknél fogva többen sürgették a' minélelőbbi kiegyezést Belgiummal. —

A' generalstatusok második kamrájában nov. 23kán kir. küldemény adatott annak által némi törvényjavaslat kíséretével, mellyben a' mostani körülményekhez még mindig czélszerűnek látszik, hogy a' nyugtalanságok 's elégtelenségek elnyomatásukra eszközöket szolgáltató 1830ki nov. 30ki törvény egy évre ismét kiterjesztessék. Megjegyzést érdemel, hogy azon ország, — Belgium, — mellyben történt a' zendülés, már lecsilapult, 's hasonló kényszerítő törvényekre nem szorult; ellenben Hollandia, melly olly annyira magasztalja törvényszerűséghez ragaszkodó népe hűségét, e' törvényt 1830 óta évről évre meg megújítani kénytelen.

GÖRÖGORSZÁG.

Anconából nov. 20ról érkezett tudósításnál fogva nov. 9ik érkeztek hírek Görögországból. E' hírek, mellyeket részint tengerészek hoztak, részint egyenes levelek, nem legkedvezőbben írják le Görögország mostani állapotját. A' mozgások a' szárazföld belsőjében, mindinkább komolyabb bélyeget öltének. A' rumelioták közt 4000 fegyveres embert számlálhatni, 's a' legtekinteteseb sulioták vezérek, kik számosak e' vidékeken, úgy annyira, hogy erőszakos elnyomatásukról senki sem álmodik. Ezek jogokat kívánnak és országgyűlést sürgetnek nemzeti képviseléssel. Peloponnesusban több helyen gyűlések tartatnak tanácskozás

végett a' nem fegyveres ellenszegülés eszközeiről. A' nép itt sem lát vezérekben szükségét. Ha e' rajzolatok igazak, a' szép hon állapotja valóban szomorú. Armansperg gróf 's Otto király közt, mint a' nép Athenében hiszi, már kedvetlen jelenetek is fordultak elő többször, mellyek következése az lett volna, hogy a' király meghagyá a' kancellárnak: hiná Kolettit azonnal vissza 's e' hir Athenében nagy örömet okozott. —

TÖRÖKORSZAG.

A' Dardanelláktól nov. 6án költ tudósításnál fogvást a' kapudán-basa 5én érkezett oda, 's következő napon hajósergével a' szigettenger felé vitorlázott. Ezen hajóserg rendeltetéséről sokat beszéltek már a' nyilvános lapok. A' török statuslap azt mondja, hogy az, az albániai partokra van szánva, az ugyanott netalán megkárosított 's megrongált erősségeket kijavítani. Egyszersmind meg fogja még a' vörös tengerbeli szigeteket is látogatni olly rendelkezéseket teendőleg, mellyek az ország 's alattvalók nyugalmára 's javára szükségesek. Az alatt, mig a' kapudán-basa távol lesz, Namik basa viendí a' nagyúri hajó-'s fegyvertár ügyeit, 's e' végre a' nagyúri hajóhad ferikjévé (osztálynokává) neveztetett. Ugyancsak kineveztetése napján hivatá föl a' magos porta e' basát magához, 's földiszésíté a' szokott becsületköntössel. Szinte a' török statuslap szerint Mustapha basa a' tunisi helytartóságban megerősíttetett. — A' porta utóbbi időben saját biztost nevezett ki Hussein efendi személyében, kinek kötelessége a' görög születésű kézműveseket arra bírni, hogy vagy török alattvalóknak nyilatkozzanak, vagy lemondván kézművészkéntől hagyják el Konstantinápolyt. E' rendszabály következtében ezen görögök boltjai becsukattak. Sokan közülök azonban készeknek nyilatkoztak megfizetni a' kívánt adót, mint azelőtt, csak hogy szabad legyen nekik kézműveket úgy, mint azelőtt, gyakorlaniok. — Az albániai ostromzár, mint említettük, visszahuzatott, 's megszüntnek nyilvánított azon időtől fogva, mellyben az eziránfi parancs az említett vizeken tanyázó hajóhad parancsnokához fogott érkezni. A' dögvész Galatában nagyon kezd terjedni.

Pénzkelet:		A' gabona pesti piaci ára dec. 11kén 1835:			
Bécs dec. skán középár pengő pénzben		porzon. mérő váltó garas	legjobb	közép-szerű	csapós kely
Status 5 pC. kötelezv.	101 $\frac{5}{16}$	Tisztabuza	112	100	93 $\frac{1}{5}$
„ 4 „ „	99 $\frac{3}{8}$	Kétszeres	76 $\frac{2}{3}$	66 $\frac{2}{3}$	60
1820ki statuskölcson.	—	Rozs	50	46 $\frac{2}{3}$	40
1821ki „ „	140 $\frac{3}{8}$	Arpa	50	46 $\frac{2}{3}$	—
1834ki „ „	587 $\frac{3}{16}$	Zab	32	30 $\frac{2}{3}$	29 $\frac{1}{2}$
Kam 2 $\frac{1}{2}$ pC. kötel.	66 $\frac{1}{2}$	Köles	—	—	—
Bankrészevény	1372 $\frac{1}{2}$	Köleskása	—	100	93 $\frac{1}{5}$
Cs. arany pC. agio	3	Kukoricza	40	38 $\frac{2}{3}$	36 $\frac{1}{2}$